



楼顶追日

□刘方崇

《山海经》夸父追日的神话故事在华夏大地流传了几千年,而不久前,在我人生旅途中也留下了永世不忘的楼顶追日经历。

7月22日,达城人真幸运,我真幸运,同地点几百年难得的日全食,在我们报业大厦顶楼,蔚为壮观的天象景观就尽收眼底。

日全食的形成是因为太阳、月球和地球这三个天体,在一个特定的时刻,恰好运行到非常接近的一条直线上,月球运行到太阳与地球之间而遮住了太阳的一种天象奇观。

为了观赏日全食,我早早地起了床,兴奋得像孩子似的,选择了本单位报业大厦顶楼为追日据点。

没有专业的望远镜观测仪,事前准备了电焊工人作业用的墨镜。两副墨镜,还有我的近视镜,三层眼镜,摆起一副天文科学家探索苍穹奥秘的架势。

时钟已敲响8点,这时,天空云开雾散,笼罩在太阳周围的一团云也无影无踪。万里无云,火伞高照,这给达城人提供了一个千载难逢的观看好机

会。

8点10多分,日全食初现。月亮慢慢向东移动,渐渐地,太阳的边缘被遮了一点点,悬挂在天空中的一轮红日像一张圆薄饼被馋嘴的“天狗”偷偷地咬了一口,太阳的边缘出现了一道小缺口。这一天象被天文科学家称为“初亏”。

明月继续遮挡太阳。慢慢地,缺口越来越大,太阳表面阴影处的环形切面正一步步地向前推进,太阳的圆面渐渐地变小。很快就要被月亮遮住了。月亮遮得太阳只剩下一轮小月牙时,太阳变成了“一线天”,这就是“食既”。

当太阳只剩下一段明亮的圆弧,其弧线也在迅速地缩短。太阳被遮挡得只剩下一条线边缘的时候,突然冒出了熠熠生辉、晶莹瑰丽、金光灿灿的宝石光环。光环发射出耀眼的光芒。这是被称之为“钻石环”的现象出现了。

当光芒四射的太阳被月亮完全遮住,天色完全暗了下来,白昼突然变成了黑夜。温度骤然下降,

好像是天空中大功率的空调,突然释放了高强度的冷气,使大地突然变得凉爽起来,脚下还有漩涡状风在飞舞,呼呼作响。夜空有许多星星在闪烁。“食甚”来临了。黑暗的太阳外围是银白色的光芒,就像在太阳的端上重重地扣了一顶帽子。周围云蒸霞蔚,太阳表面似乎覆盖着澎湃的气体,像一团火燃烧的云,这是日冕。

我陶醉在这壮丽的天象中。

我低下头,在昏暗的日辉下,隐约看见旁边两个小伙子手舞足蹈,咧开大嘴,眼睛眯成一条缝,两道眉毛弯成月牙状,与天上“食既”时太阳的状态何等神似。

如夜的达城,路灯亮了起来,幢幢高耸的楼房灯火通明,行人一片欢呼,街头人流如织、公路上车水马龙,汽车嗖嗖地在路上疾驰,一切井然有序。达城和谐、静谧、祥和。

在茫茫的“夜色”中,站在楼顶,眺望达城白星里的“夜景”奇观,别有一番惬意。

我不禁沉浸在对太阳的崇拜中,太阳像神灵般伟大,自古以来就是人类视野的焦点,太阳一直是完美的象征,它让地球孕育万物,太阳的变化,主宰地球的生灵。它有着捉摸不透的魅力。

几分钟以后,月亮继续向东移动,太阳再次露出了一瓣月牙儿,这是“生光”了,这时日全食进入了复圆阶段。一缕阳光从月亮边缘透射出来,“贝利珠”现象再次出现。

慢慢地,日面越来越大,太阳表面再次恢复成圆形。太阳终于挣脱了月亮的阴影。上午10点多钟,天色渐渐地明朗起来。日全食经历了初亏、食既、食甚、生光到复圆的过程,我们的心情也随之度过了期盼、兴奋、惊叹、幸福到圆满的短暂时光。

我将这美好的瞬间永恒地留在心中。

日全食过程持续了两个多小时,“追日族”渐渐散去,月亮、太阳和地球又恢复了往日的宁静。

(题图/王勇)

七月,游龙潭

■罗红梅(达县)

如火的七月,应朋友之约,我们一行数人顶着火辣辣的阳光,游览了渠县龙潭风景。对这颗深藏峡谷的川东明珠,最初的印象来自于老龙洞,特别是预料大地颠覆的龙王泣血,让人遐想之余更添神往。还好,终于有机会和她有了近距离的亲近。

龙潭风景区距达城一百余公里,驱车前往只需一两个小时,景区入口处一块大石向天而立,昂然嘶吼,从侧面看,俨然二郎神身边神兽哮天犬的模样,活灵活现,成为龙潭景区的守护神。该石并非人工打造,而是天造地设,让人很是琢磨不透:狗除了为人看家,也做龙王家的保镖吗?

进了景区,顺着悬空的古栈道往上攀爬,需得专心致志,手脚并用。在一片惊呼中小心翼翼来到峭壁上的岩洞前,开始穿越九仙洞,传说曾有九位仙人在此炼丹修行。洞中空间很大,且凉爽舒适,猫腰,曲腿,继续往前,竟然是洞穴相连却又相对独立。有的是一个单独的洞穴,几平米大小;有的两个洞穴连成一体,洞口留着土灶,置些家当,就是一室一厅的小家了;有的地方顺竹梯而上,像是跃层;有的地方下探几米,又像是迷宫。

很快,我来到一处索桥——连心桥。四周郁郁葱葱,一桥横贯山谷,怀揣着天下眷侣永结同心的美好祝福,走在桥上也是一道风景呢!过了这桥,顺溪而上,沿逐步移景换,峡谷清幽、风光秀丽,有许多有趣的景致:七彩湖,湖水碧绿透明,阳光映射下发出七彩的光,颇有九寨水的韵味;天眼洞,小的溶洞,洞顶一个窟窿,似天窗般开着,阳光射进来,形成光束,映射着洞口几滴水珠,光波流转,直射向洞底,像神的旨意,给无边的黑暗世界带来光明;龙嬉谷,瀑布飞泄而下,谷中怪石嶙峋、形态各异,似鸟、似龟、似鳄鱼、似苍鹰,如佛、如仙、如菩萨、如金刚,仿佛灵动却又静谧,像是一幕幕鲜活的图画在展示,又似一场场生动的故事在演绎。最为奇异的是那些石头的外貌,纹路清晰,呈螺旋状,如树之年轮;有的地方被冲刷出大大的洞,又像人的耳廓,这便是千万年来大自然鬼斧神工的杰作了。完成这些绝佳的创意当然少不了溪水的功劳。这水清澈透明、清凉彻骨,在火热的七月里,对人的诱惑不可谓不大。

经不住这水的诱惑,好几次脱鞋下去,嬉戏一番,再依依不舍地汇入人流,一路前行,抚摸了情人藤,经过了鳄鱼嘴,踏上古栈道,仰视了同心磨,参观了植物化石,走出山谷,拜见了龙王庙。

到了龙潭景区,不进老龙洞那是一大遗憾,其神奇壮观,令人慨叹!洞中清泉长流,绿波微漾。乘小船入洞,时而开阔,像是门厅,时而狭窄,又似回廊。洞内水路曲折转,船夫左右撑篙,不断变换方位,小船始得顺利前行,极矮极窄处,大家只得低头领首、侧身弯腰,并排坐着的两三人要挤在一处,形成一个人的空间方能过去,这情形不禁让我想起叶圣陶先生的《记浙江金华的双龙洞》来。在洞内游览,各种奇异景象扑面而来,令人目不暇接,形态各异的钟乳石、线条流畅的洞壁纹路,是壁画、是浮雕,又是天然的艺术宝库。在这清凉的世界里,我们仿佛看到一场盛大的演出,看到蛙在跳跃、鸭在饮水、娃娃鱼在游动,甚至还看到一颗硕大的雕刻精美的落花生,镶嵌在洞壁上,招摇着诱惑着尘世的人们。一股股清泉顺洞壁深处流出,生生不息,奔流不止,仿佛在诉说着一个亘古的传说,传说这洞里的水,便是龙王的眼泪,每当大地震颤来临时,这水变得血红,是龙王在为世人悲戚、泣血佑苍生!

出了老龙洞,就是大坡岭,岭上千年古桂冠如云,蔚为壮观,再上还有锁口峡,峡口两块巨大的石壁高高矗立,形成天然峡门,也是峡谷唯一入口,峡内清幽静谧,更有美景无数,只因时间有限,我们未及游玩,出了老龙洞就折返了,且把这份遗憾留住,下次再来龙潭探幽!

巴渠风物



那些醉酒的日子

■胡长路(宣汉县)

闲下无事,偶然和同事谈到喝酒,尽兴之处皆不免唏嘘感慨一番。

酒逢知己,醉的是浓情;举杯邀月,饮的是孤独;借酒浇愁,痴的是风花雪月。因此不同的人,不同的际遇,醉酒的情趣就不尽相同。

晋陶潜在《五柳先生传》中自云:性嗜酒,家贫不能常得,亲旧知其如此,或置酒而招之,造饮辄尽,期在必醉。既醉而退,曾不吝情去留。此等闲情,率真自是非常人可比。缅怀古人,遥忆往昔,应该说我醉酒的经历也自是难以计数了,然印象深刻的大概只有三次。

刚从师范毕业那年,19岁,闲置在家一年,如锅沿边蚂蚁,坐也燥,走也燥,一位初中同窗来电:来广州吧。带得刚出校门的那股书生意气,枕着满脑子的黄金梦,我三日风尘,一路南下。然而,事非人愿,原来是被同学拉去推销,心里不免失望至极,屋漏偏逢连夜雨,带去的钱很快用光,当时可谓举步维艰。

一日,同学带回一瓶酒,两人对坐,铺毡对饮,皆不言语,一人一杯。未多时,已见海底。可能是平

生第一次喝这么多酒,令我惊奇的是我居然清醒得很,虽然走路却如螃蟹横行。但只一会儿,睡意萌生,倒下便睡。

这之后,我辗转到了无锡。初到这里,已是十月份,要是在老家还是夏日炎炎,然而这里已是秋风凛冽了。早上起来骑着自行车,风一刮,不知有多少刀子在脸上割,这刀子大约不是锋利的匕首,而是一把生锈的镰刀,在脸上那么一下又一下地使劲拉。我终日闲逛在街头,终于有一家厂子要招两名工人,怀着试一试的心情,按图索骥,来到了一间破敝的厂房门前,只有一个工人,老板寒暄着让我先看看。约摸几分钟又来一人,此人姓黄,和我一样也是来找工作的,老板就像从街上挑到便宜而又极富潜力的牲口,相对中意。我们二人便在此落脚了,但终于因专业不对口,我打算放弃,而且黄兄也有此意。于是我们不辞而别,重新做了流浪者,这下不只我一个人了,人生的倒霉路上有人相伴,也算是不幸中值得高兴的事了。此后我们走街串巷,令人欣慰的是有一家绒线厂居然肯收留我们,原因是厂里女工太多,希望招两个站着伺候的人给厂里带来点生意。

匆忙打点好房租后,那天晚上我们都很愉悦,感谢那些让我醉酒的日子。

黄兄提议,喝点酒吧。不知怎的,那一晚酒兴大发,一瓶酒一人一半,回顾着这些日子的劳碌和奔波,彼此感慨万,只消一支烟的功夫,整瓶酒下肚,心中却早已不知是苦多还是愁浓,总之这些天的疲劳似乎此时全都聚集,我只记得那一晚上我是数着天花板闭上眼的。

第三次醉酒是在刚参加工作的那一年,坐了几个小时的车,在迂回曲折的山间小路里颠簸,远远的我已看见那飘着旗帜的地方,在一片松林包围之下,正是我去的那所村小。已经是愁意正浓的时节,踏着缤纷的落叶,感受着那林梢上秋的高爽,回想着临行前亲友的嘱托,一路欣然而下。

远远地看到几位热情的同事,早早地等候在哪里。一阵嘘寒问暖之后,大家团团围坐,学校的老教师早已整出一盆热腾腾的酒。酒是热的,人情是暖的,酒酣耳热,大家早已醉眼朦胧,分不清是酒醉还是情醉。

这些醉酒的日子,让我明白:男人的生命中离不开酒,犹如男人离不开女人!因为有酒,我排遣孤独;因为酒,我忘却疲劳;因为酒,生命中才有感动的力量。

感谢那些让我醉酒的日子。



独脚女人

■焦胜(宣汉县)

上班路上,遇到一个独脚女人。我是一直走到她身边才发现她只有一条腿的。远远的,只是看见她走路的样子有些异常。宽大的裙子遮住了她的下半身,单只脚只看见一只细细的拐杖,和裙底露出的一只红色高跟鞋。一只脚走路,还能穿上高跟鞋,这让我感到非常好奇,不仅如此,那只穿着红色高跟鞋的脚的趾甲上还涂着红红的趾甲油。

我赶到办公室,开始忙碌一天的工作。整理昨日上访群众的记录,写好报告,做好汇报准备。正在我埋头整理报告的时候,办公室的门轻轻推开了,我听到了高跟鞋“哒哒”的触地声,来不及抬头,我看到了一只脚走路,还能穿上高跟鞋,这让我感到非常好奇。我看到一只脚走路,还能穿上高跟鞋,这让我感到非常好奇。

我相信女人是带着一颗诚心的。她感恩社会,感恩所有的人,作为残疾人的她,能够回报的就是靠着那只单脚拄着拐杖为一个好人而奔走呼告,尽管,有人认为这是一件微不足道的小事。微风撩起女人轻柔的裙摆,那只红色的高跟鞋在阳光下熠熠生辉。我突然觉得,面前站着的独脚女人是那样的高贵美丽。

反映,说支书评选时作假。经村委会调查,评选并无舞弊行为。但村委会最终还是免去了支书优秀村民的荣誉。女人说,支书为老百姓做了很多好事,是真正的优秀村民,支书并没有仗着权力弄虚作假。女人为此多次找过当地镇领导,请求恢复支书优秀村民的荣誉,但镇上的领导说事情太小不予理会。今天,女人为这事来到了县里。

在信访部门工作这么久,还是头一次遇到不为自己而为别人信访的人。女人说,现在社会好了,大家富了过上了好日子,村里还给像她这样生活困难户办了低保。女人说,我是一个残疾人,没有大家的帮助,我无法生活,我有残疾为社会做不了大事,但我能为组织证明一个好人,我不能让一个真正的好人蒙受冤枉。

我相信女人是带着一颗诚心的。她感恩社会,感恩所有的人,作为残疾人的她,能够回报的就是靠着那只单脚拄着拐杖为一个好人而奔走呼告,尽管,有人认为这是一件微不足道的小事。微风撩起女人轻柔的裙摆,那只红色的高跟鞋在阳光下熠熠生辉。我突然觉得,面前站着的独脚女人是那样的高贵美丽。

农闲时节

(外一首)

■张浩宗(万源市)

过了春耕
农业,便靠着犁铧儿
与犁铧儿上
尚未褪尽的新泥
懒懒睡去

父亲在屋檐下转悠
一滴鸟语,打湿了
父亲的额头
父亲的眼眶里
春潮涨了

村前那条小河
在父亲的心中缓缓流淌
父亲甩动浪花的鞭子
将牛儿赶上山坡

牛儿低头啃着青草
啃着软软的阳光

这时候,我看见
枝头上跳动的鸟儿
与在春色中踱步的父亲
一样悠闲

母亲是一条河

一有空闲

母亲总在河边洗衣服

她想把父亲的哮喘洗净
想把庄稼地里的害虫洗净
想把蒙着云朵的天空洗净
想把黄昏的扬尘洗净
想把清晨的浓雾洗净
将一年一年的
坎坎坷坷、晦气和不顺
揉进哗哗流淌的河水
消失得无踪无影

她相信,那些晾晒在
太阳底下的每一个日子
都会变得
顺顺当当、光鲜亮丽
儿遥望家乡的目光啊
也会因此而变得
溪水一样清清澈澈

母亲用她的爱用她的心血
把自己淌成了一条河流
温暖儿远走他乡
灌溉儿一生一世

浪中挺着一杆旗

■韩加贵(宣汉县)

土地卷成浪
房屋化作泥
喊声站成岸
臂膀筑成堤

在风里浪里站起来
是一杆挺着的旗

雷声是旗的足音
涛声是旗的呼吸
左手托起生的希望
右手抓住情的分离

黑夜里,旗是一盏灯
狂风恶浪没吹熄
晨曦中,旗是一支号
奏响了威武凯旋曲

穿透茫茫苍穹
刺破冰冷云层
再续百年之约
太阳月亮深情拥吻
这是浩瀚星球最浪漫的相遇
这是茫茫宇宙最痴情的守望
这是悠远而执著的呼唤
这是世间最唯美的画卷

开启旷古的幽怨
追问生命的灯盏
穿越苍白的时空隧道
岁月的轮回
凝固成瑰丽的光环
似骄阳般炽烈的激情
点燃世事苍凉
为着生命的永恒互放光芒

不囿于地域 不推敲关系 不遗漏佳作
达州日报生活周刊
Email:dzrbshz@ sina.com

西窗